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Ε Ι Σ Α ΓΩ Γ Ή  Α Π Ό  ΤΌ Ν  Ε Κ ΔΌΤ Ή
προσπάθειες και πραγματικότητα

Κάθε 31η Δεκεμβρίου, εκατομμύρια άτομα σε όλο τον κόσμο, έχοντας τις καλύτε-
ρες προθέσεις, δεσμεύονται να προσπαθήσουν να αλλάξουν κάτι στην προσωπική 
τους ζωή, τη χρονιά που έρχεται. Εάν είστε ένα απ’ αυτά τα άτομα και συνεχίζετε 
στον δρόμο της αλλαγής που δεσμευτήκατε να κάνετε, συγχαρητήρια! Δυστυχώς 
όμως, μελέτες που έχουν γίνει, δείχνουν ότι οι περισσότεροι άνθρωποι παύουν να 
προσπαθούν με το που θα μπει ο Φεβρουάριος ή ο Μάρτιος.

Ίσως να αναρωτιέστε γιατί να συμβαίνει αυτό. Υπάρχουν ατελείωτα άρθρα από 
ψυχολόγους, γκουρού αυτοβοήθειας, συμβούλους ζωής και άλλους, που προτεί-
νουν ότι πάρα πολλοί από τους στόχους αυτούς φθάνουν στο τέλος τους, όταν οι 
άνθρωποι έρχονται αντιμέτωποι με την καθημερινή πραγματικότητα ή ίσως και να 
μην ήσαν πραγματοποιήσιμοι απ’ την αρχή ή επειδή το άτομο εκείνο που προσπα-
θεί να προσεγγίσει κάποιον στόχο του, δεν έχει να λογοδοτήσει σε κανέναν, οπότε 
και παύει να προσπαθεί.

Ίσως όλα τα παραπάνω και να είναι μια πιθανότητα, όμως προσωπικά σκέφτο-
μαι ότι συχνά αυτό συμβαίνει, επειδή νοιώθουμε ικανοποιημένοι με τα πράγματα 
όπως ήταν στις 31 Δεκεμβρίου ή ίσως να τα έχουμε συνηθίσει όπως είναι, παρ’ 
όλες τις αλλαγές που έχουμε στον νου μας. Όπως έγραψε και ο θεατρικός συγγρα-
φέας Άρνολντ Μπένετ, «Κάθε αλλαγή, ακόμα και μια αλλαγή προς το καλύτερο, 
πάντα συνοδεύεται από καθυστερήσεις και δυσανασχετήσεις».

Βλέπετε, ζούμε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής μας υπό την καθοδήγηση του 
αυτόματου πιλότου και ενώ είναι εντελώς φυσιολογικό και συνηθισμένο να 
λαχταράμε τη ρουτίνα, παρ’ όλα αυτά, υφίστανται πάρα πολλά πράγματα έξω απ’ 
τη δική μας ζώνη άνεσης, τα οποία μπορούμε να ανακαλύψουμε. «Τείνουμε να 
δημιουργούμε ακαταστασία και να παραμένουμε στάσιμοι, όταν κάνουμε ξανά 
και ξανά τα ίδια πράγματα», μας λέει η σύμβουλος ζωής Τζούλι Κοράσσιο, που 
στη συνέχεια αναφέρει, «Ενώ όταν αρχίζουμε να βλέπουμε τα πράγματα διαφορε-
τικά και κοιτάμε τριγύρω μας, τότε ξανοιγόμαστε προς νέες δυνατότητες και νέες 
ευκαιρίες». 

Κάτι, το οποίο παραμένει μια αειφόρος πηγή ενθάρρυνσης για ανάπτυξη, είναι 
ο Λόγος του Θεού. Η Βίβλος έχει πολλά να μας πει για το καλό που επιφέρει η 
αλλαγή και για το ότι ο Θεός είναι πάντα δίπλα μας σε κάθε μας βήμα. Για παρά-
δειγμα, στο παρακάτω εδάφιο, μπορείτε να νοιώσετε τον Θεό να ενθουσιάζεται, 
καθώς περιγράφει τις αλλαγές που επιφέρει: «Δημιουργώ κάτι νέο, να το! Το βλέ-
πετε; Κάνω δρόμους μέσα στην έρημο, ποταμούς μέσα στην άνυδρη γη».1 

Οποιεσδήποτε αλλαγές ή επιλογές αντιμετωπίζετε στη ζωή σας, να θυμάστε 
ότι ο Θεός σας αγαπά. Σας δημιούργησε λόγω της άπειρης αγάπης Του και συμ-
μετέχει στη ζωή σας για το καλό σας και αν εσείς προσβλέπετε στον Λόγο Του, 
Αυτός θα σας προσφέρει καθοδήγηση μέσα στους αβέβαιους καιρούς που ζούμε.

1. Ησαΐα 43:19
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Το βράδυ της 9ης Δεκεμβρίου του 1914, 
μια έκρηξη προξένησε φωτιά σε ένα μεγάλο επιστημο-
νικό εργαστήριο στο Γουέστ Όρεντζ του Νιού Τζέρσεϋ. 
Τουλάχιστον δέκα κτίρια καταστράφηκαν, μαζί και οι κόποι 
έρευνας και ανάπτυξης πολλών ετών. Η απώλεια περιου-
σίας υπολογίστηκε στα 7 εκατομμύρια δολάρια (183 εκα-
τομμύρια σε σημερινά δολάρια.) «Πάνε όλα μας τα λάθη», 
είπε ο ιδρυτής του εργαστηρίου και γενικός διευθυντής, 
καθώς παρακολουθούσε την πυρκαγιά να κατακαίει τα 
πάντα.

«Αν και είμαι 67 ετών», είπε σε έναν δημοσιογράφο των 
Νιού Γιορκ Τάιμς που βρέθηκε εκεί, «θα ξεκινήσω και πάλι 
απ’ την αρχή αύριο». Την επόμενη μέρα, η έκδοση της ίδιας 
εφημερίδας, περιλάμβανε την ειδοποίηση πως όλοι και οι 
7.000 εργαζόμενοι του εργαστηρίου που κάηκε, θα έπρεπε 
να έρθουν να πιάσουν δουλειά αμέσως. Μια καταστροφή 
έστω και μικρότερου μεγέθους θα είχε αποθαρρύνει σχεδόν 
τον καθένα, όμως όλα εκείνα τα χρόνια από δοκιμές και 
αποτυχίες, είχαν μάθει στον Τόμας Έντισον να βλέπει τις 
καταστροφές σαν ευκαιρίες. 

Οι περισσότερες αναποδιές που εσείς κι εγώ αντιμετω-
πίζουμε δεν είναι καν τόσο καταστροφικές, όμως έχουν 
δύο πράγματα κοινά με εκείνη την κόλαση φωτιάς στο 

ΞΑΝΑ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΡΧΗ

εργαστήριο του Έντισον. Πρώτον, οι αναποδιές, ανεξαρτή-
τως της φύσης τους, μας προσφέρουν μια επιλογή: Πώς θα 
αντιδράσουμε στην αλλαγή των περιστάσεων; Δεύτερον, 
ανάλογα με το πώς θα αντιδράσουμε, αυτού του είδους 
οι αλλαγές, αναπόφευκτα θα μας αλλάξουν είτε προς το 
καλύτερο είτε προς το χειρότερο. 

Από πρώτης άποψης, η θετική σκέψη και η αποφα-
σιστικότητα είναι εκείνες οι ισχυρές δυνάμεις που μας 
βοηθάνε να ανταπεξέρθουμε ακόμα και στις πιο δύσκο-
λες περιστάσεις, όταν όμως θα επιστρατεύσουμε μαζί και 
τη βοήθεια του παντοδύναμου Θεού μας, οι πιθανότητες 
για ένα θετικό αποτέλεσμα αυξάνουν εκθετικά. «Τα μάτια 
τού Κυρίου περιτρέχουν σε όλη τη γη, για να ενδυναμώσει 
εκείνους, των οποίων οι καρδιές τους είναι πλήρως αφοσι-
ωμένες σ’ Αυτόν».1

Από μια δεύτερη άποψη, αν ζητήσουμε απ’ τον Θεό να 
χρησιμοποιεί την κάθε πρόκληση που αντιμετωπίζουμε 
ώστε να μας κάνει καλύτερους ανθρώπους, Αυτός θα το 
κάνει. Στην ουσία, το «Κάνε με καλύτερο» είναι μια απ’ την 
προσευχές που Του αρέσει να απαντά περισσότερο. 

Ο Κηθ Φίλιπς ήταν ο αρχισυντάκτης του  
Activated  για 14 χρόνια, από το 1999 μέχρι το 
2013. Αυτός και η σύζυγός του, η Κέρεν, εργάζο-
νται τώρα για τους άστεγους στις ΗΠΑ. ■

Απο τον Κηθ Φίλιπς 

Οι πραγματικοί ήρωες είναι εκείνοι 
που ανοικοδομούν τη ζωή τους, 
χρησιμοποιώντας την αντιξοότητα σαν 
ένα σκαλοπάτι προς το μεγαλείο, καθώς 
περνάνε μέσα από το χάος που τους έχει 
επιφέρει η ζωή. — Νίκη Ρόι

Όλες οι δυνατότητές σου βρίσκονται 
μπροστά σου – είτε εσύ είσαι 8, 18, 48 
ή 80 χρονών, επειδή έχεις πάντα τον 
χώρο να βελτιωθείς. Μπορείς να γίνεις 
καλύτερος αύριο απ’ ό,τι είσαι σήμερα. 
— Τζον Σ. Μάξγουελ (γεννημένος το 1947) 

Όταν έχεις ηττηθεί, αποδέξου το σαν 
ένα σημάδι το οποίο υποδεικνύει ότι 
τα σχέδιά σου δεν είναι τα σωστά. Γι’ 
αυτό, αναδιοργάνωσε αυτά τα σχέδια 
και ξεκίνα για άλλη μια φορά προς τον 
επιθυμητό σου στόχο.
— Ναπολέων Χιλ (1883–1970)

1. Χρονικών Β’ 16:9

Ο Τσαρλς Έντισον, ο Τόμας Έντισον και ο Χ. Ουίσλον μαζί με κάποιο άλλο άτομο, 
στέκονται στον χώρο που κάηκε το 1914, στο πίσω μέρος του Κτίριου 24.

»
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ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ ΣΤΗΝ  

ΑΛΛΑΓΗ
συμβεί, όμως δεν συμβαίνει πάντοτε.

Πρέπει να αντιμετωπίζουμε την όλη διαδικασία της 
αλλαγής σαν μέρος της ανταμοιβής, επειδή είναι αυτή η 
ίδια η διαδικασία που βοηθά να ενδυναμωθεί η πίστη μας, 
να δομηθεί ο χαρακτήρας μας και να αποφέρει ανάπτυξη 
στη ζωή μας. Ο Λόγος του Θεού μας αναφέρει για τα θετικά 
στοιχεία που προσφέρονται, όταν εμείς περνάμε μέσα από 
δοκιμασίες και προκλήσεις και για το πόσο ανεκτίμητη είναι 
αυτή η εμπειρία.

Το να ανακαλύπτουμε τι είναι αυτό που ζητά από εμάς ο 
Θεός να αλλάξουμε και να κάνουμε τα πράγματα διαφορε-
τικά, είναι κάτι το θετικό. Δεν μας ζητά να κάνουμε αλλαγές 
απλά και μόνο για δική μας βελτίωση. Μας ζητά να αλλά-
ξουμε επειδή Αυτός γνωρίζει ποιο είναι το δικό Του θέλημα 
και σχέδιο για τον καθένα από εμάς και ποιος είναι ο καλύ-
τερος τρόπος να το εκπληρώσουμε.

Ακόμα και αν το άκουσμα και μόνο για αλλαγή σας ανα-
στατώνει – κάτι το οποίο είναι πολύ φυσιολογικό – εσείς 
μπορείτε να εμπιστευτείτε τον Ιησού και τις αναλλοίωτες 
υποσχέσεις Του για το ότι Αυτός θα είναι πάντα μαζί σας 
και ότι ποτέ δεν πρόκειται να σας εγκαταλείψει, ανεξάρτητα 
από ό,τι κι αν αντιμετωπίζετε εσείς. Μπορείτε επίσης να Τον 
ρωτήσετε για οποιεσδήποτε επερχόμενες αλλαγές και για 
οτιδήποτε σας κάνει να νοιώθετε αναστάτωση ή ανασφά-
λεια, επειδή Αυτός έχει τις απαντήσεις!

Οι αλλαγές πάντα έχουν κάποιο κόστος υπό τη μορφή 
μιας προσωρινής αβεβαιότητας ή ενός αισθήματος ανα-
στάτωσης. Έχουν κάποιο κόστος όσον αφορά την υπομονή 
και την επιμονή στη διάρκεια μεταβατικών φάσεων, όμως 
πάντα μπορούμε να εμπιστευτούμε τον Θεό για όλες τις 

Όταν αντιμετωπίζουμε καιρούς αλλα-
γής, συχνά μπορούμε να διαισθανθούμε την παρουσία 
του Θεού, καθώς Αυτός κινείται και εργάζεται στη ζωή μας, 
όταν τα πάντα αλλάζουν γύρω μας!  Όταν είναι Αυτός που 
μας στρέφει προς μια νέα κατεύθυνση, αυτή είναι μια καλή 
αλλαγή, είναι καλά νέα, ακόμα και αν σημαίνει νέες προ-
κλήσεις, επειδή η αλλαγή αυτή σημαίνει πρόοδο και κίνηση 
προς τα μπροστά και προς νέους ορίζοντες. Όταν ο Θεός 
μας ζητά να αρχίσουμε να εργαζόμαστε πάνω σε κάτι ή να 
αρχίσουμε να κινούμαστε προς μια ορισμένη κατεύθυνση με 
νέο σκεπτικό και προσπάθειες, μπορούμε αναμφίβολα να 
γνωρίζουμε ότι θα είναι αυτό που χρειαζόμαστε και εκεί που 
χρειάζεται να πάμε.

Η αλλαγή είναι κάπως περίεργη. Από μια άποψη είναι 
υπέροχη, αφού οι αλλαγές μας βοηθάνε να επιτύχουμε 
τους στόχους μας. Από την άλλη όμως, καθώς θεσπίζετε 
τις αλλαγές, φυσικό είναι να νοιώθετε κάποια αμηχανία ή 
ίσως και πολλή αμηχανία και αστάθεια, καθώς θα πρέπει 
να μάθετε νέα πράγματα ή να αποκτήσετε νέες δεξιότητες. 
Η αλλαγή μπορεί να σας κάνει να νοιώσετε αβέβαιοι και 
μονάχοι ίσως και ανασφαλείς.

Έχετε ακούσει το γνωμικό «Δεν παίρνεις κάτι χωρίς να 
δώσεις τίποτα», Λοιπόν, αυτό συμβαίνει συχνά με τις αλλα-
γές που αντιμετωπίζουμε. Ίσως να θέλουμε την αλλαγή 
επειδή επιθυμούμε το τελικό αποτέλεσμα, συχνά όμως 
ευχόμαστε να περάσουμε πολύ γρήγορα τη φάση όπου βιώ-
νουμε αυτή καθαυτή τη διαδικασία της αλλαγής, τη μετά-
βαση και τις φάσεις της προσαρμογής. Θα προτιμούσαμε 
με ένα άλμα να βρεθούμε σε εκείνο το σταθερό, αποδο-
τικό τελικό αποτέλεσμα. Αυτό σίγουρα θα ήταν ωραίο να 

Απο την Μαρία Φοντέιν 
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αλλαγές στη ζωή μας, επειδή τα τελικά αποτελέσματα θα 
μας κάνουν να νοιώσουμε ευτυχείς. Αυτός ενδιαφέρεται για 
κάθε διάσταση της ζωής μας και θα επιτρέψει να επέλθουν 
οι αλλαγές εκείνες, οι οποίες θα βγούνε για το καλό μας και 
θα κάνουν τη ζωή μας καλύτερη.

Συμβουλές για να ασπαστείτε την αλλαγή
Μια συμβουλή για να ασπαστείτε την αλλαγή, είναι 

να μην προσπαθείτε να «προετοιμαστείτε» και τόσο ή να 
φαντάζεστε σενάρια του τύπου «αν όμως συμβεί αυτό» 
στην προσπάθειά σας να βγάλετε άκρη για το καθετί εκ 
των προτέρων. Μερικές φορές όλοι μας το κάνουμε αυτό 
και φυσικό είναι να θέλουμε να προσπαθούμε να προετοι-
μαστούμε για κάθε ενδεχόμενο. Όμως γεγονός είναι, ότι 
ο Θεός μας δίνει τη χάρη όταν έλθει η στιγμή εκείνη που 
παρουσιάζεται η αλλαγή, γι’ αυτό το καλύτερο που μπο-
ρούμε να κάνουμε ενώ περιμένουμε είναι να εμπιστευτούμε 
Αυτόν, να ενδυναμώσουμε την πίστη μας και να προσπαθή-
σουμε να πάψουμε να ανησυχούμε για την αλλαγή.

Μερικές αλλαγές απαιτούν κάποιο χρόνο για να ολο-
κληρωθούν πλήρως. Στο εντωμεταξύ, αυτό είναι κάτι που 
μπορεί να δοκιμάσει την υπομονή μας – επειδή οι περισ-
σότεροι από εμάς θέλουμε να βλέπουμε άμεση  πρόοδο και 
αποτελέσματα, επειδή έτσι είναι η ανθρώπινη φύση!  Όμως 
ο Θεός έχει τους λόγους Του που επιτρέπει σε τόσα πολλά 
πράγματα στη ζωή να διαρκέσουν και αυτό συχνά γίνεται 
επειδή με αυτό τον τρόπο, αποφέρουν ένα καλύτερο αποτέ-
λεσμα. Ο καιρός που απαιτείται για την ολοκλήρωση μιας 
αλλαγής, μας βοηθάει να αναπτυχθούμε μέσω αυτής, να 

κατανοήσουμε περισσότερα για τη φύση Του και 
το σχέδιο που έχει για τη ζωή μας και τον τρόπο που Αυτός 
ενεργεί και να αποκτήσουμε μια πιο ολοκληρωμένη εμπει-
ρία στη ζωή μας. Μας διδάσκει πίστη και εμπιστοσύνη. Μας 
διδάσκει εγκαρτέρηση. Μας διδάσκει υπομονή. Όπως διδά-
σκει κι εκείνο το κλασικό εδάφιο, «Η δε υπομονή ας έχει 
τέλειο έργο, για να είστε τέλειοι και ολόκληροι, χωρίς να 
είστε σε τίποτε ελλιπείς».1

Και ενώ προσμένετε τις επερχόμενες αλλαγές, υπάρχουν 
αρκετά να κάνετε εσείς, με  την καρδιά σας και τον νου σας 
απ’ αυτή τη στιγμή, εδώ και τώρα, ώστε να προετοιμάσετε 
τον δρόμο για οτιδήποτε θα φέρει στη ζωή σας ο Θεός είτε 
σήμερα είτε στο μέλλον. Αν αποδεχτείτε τις αλλαγές που 
βρίσκονται ήδη εδώ, αυτό θα σας ενδυναμώσει για σήμερα 
και θα προετοιμάσει την καρδιά σας, τον νου σας και το 
πνεύμα σας ώστε να αποδεχτείτε και τις αλλαγές που πρό-
κειται να έρθουν.

Σαν Χριστιανοί, δεν χρειάζεται να ανησυχούμε για 
τίποτα και μπορούμε να ελπίζουμε για τα πάντα, όσον 
αφορά το μέλλον, ανεξαρτήτως των προκλήσεων και των 
δοκιμασιών που θα παρουσιαστούν. Ο Θεός έχει τον έλεγχο 
και μπορούμε να στηριχτούμε πάνω σε αυτή την αλήθεια, 
πως δηλαδή, οποιαδήποτε αλλαγή και να επιφέρει Αυτός 
στη ζωή μας, τελικά θα μας βγει σε καλό και για το καλό 
των άλλων τους οποίους Αυτός μας έχει καλέσει να αγα-
πάμε και να προσεγγίζουμε με τη δική Του αγάπη.

Η Μαρία Φοντέιν και ο σύζυγός της , ο Πήτερ 
Άμστερνταμ, είναι διευθύνοντες της Διεθνούς 
Οικογένειας, μιας Χριστιανικής κοινότητας 
πίστης. ■1. Ιακώβου 1:4
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Μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις του 
σύγχρονου κόσμου είναι η συχνότητα των 
αλλαγών που επηρεάζουν τη ζωή μας.  Σε 
ένα συνεχώς περιστρεφόμενο κύκλο, γεννιόνται και χάνονται 
τάσεις πιο γρήγορα από ποτέ άλλοτε, οι άνθρωποι ακολου-
θούν και εγκαταλείπουν δεκάδες ανθρώπων μέσα σε μια χρο-
νιά και μια διασημότητα ή ένας τραγουδιστής που ξεπετάγε-
ται τον ένα μήνα, ξεχνιέται τον επόμενο.

Βέβαια δεν χρειάζεται να το πούμε, όμως αυτό είναι κάτι 
το οποίο αντιμετωπίζουν πολλοί άνθρωποι, μαζί κι εγώ. Αν 
και η  αλλαγή συχνά χρειάζεται και κάνει καλό, παρ’ όλα 
αυτά δεν αλλάζουν όλα τα πράγματα προς το καλύτερο. Και 
το να διακρίνουμε ανάμεσα σ’ αυτό που είναι ένα βήμα προς 
τα μπροστά ή ένα προς τα πίσω δεν είναι πάντα προφανές σε 
πραγματικό χρόνο. 

Ένα από τα μυστικά είναι να υπάρχει κάποιο θεμέλιο 
πάνω στο οποίο να στηριχτούμε. Όταν έχετε κάτι σίγουρο 
πάνω στο οποίο να κρατηθείτε, σας βοηθά ώστε να αφή-
σετε πίσω όποια πράγματα δεν αξίζουν πραγματικά. Με 
τον Θεό σαν σημείο αναφοράς μας, είναι ευκολότερο να 
συγκρατήσετε εκείνα τα πράγματα στα οποία ποτέ δεν θα 
πρέπει να επιτρέψετε να αλλάξουν, πράγματα όπως η ειλι-
κρίνεια, η καλοσύνη και η αξιοπρέπεια και εκείνα που μπο-
ρούν να υποστούν την αλλαγή, όπως το μέρος που ζείτε, 

ο τόπος που εργάζεστε ή το πώς κάνετε τη διαφορά στην 
περιοχή που διαβιείτε. 

Ο Θεός μπορεί επίσης να σας δώσει καθοδήγηση για εκείνα 
τα πράγματα που αλλάζουν – για παράδειγμα, σε ποια εκκλη-
σία να πάτε ή σε ποιο σχολείο να στείλετε το παιδί σας ή με 
τι να ασχοληθείτε στη ζωή σας. Μας έχει υποσχεθεί επίσης να 
μας καθοδηγήσει, ενώ εμείς Τον εμπιστευόμαστε και βάζουμε 
τα πράγματα και τις καταστάσεις στα δικά Του χέρια.1 Εάν 
Τον αναζητήσετε και αφουγκραστείτε την απαλή Του φωνή, 
θα μπορείτε να νοιώθετε σιγουριά για τις επιλογές που θα 
κάνετε. Καθόν χρόνο παραμένετε πιστοί στον Λόγο του Θεού 
και παραμένετε σε επικοινωνία μ’ Αυτόν, Αυτός θα σας βοηθή-
σει να δείτε και να διακρίνετε ποιες αλλαγές θα σας πάνε ένα 
σκαλί πιο ψηλά, με αποτέλεσμα να προοδεύσετε. 

Συχνά ο Θεός εμπλέκεται στη ζωή μας μέσα από γεγονότα 
που ξεπερνάνε τα όρια και αναμοχλεύουν τις καταστάσεις. Γι’ 
αυτό μη φοβηθείτε να αποδεχτείτε τις αλλαγές που εμφανί-
ζονται στο δρόμο σας, όταν αυτές είναι σε ευθυγράμμιση με 
τη Βίβλο και το Πνεύμα Του. Διαπρέψτε, προοδεύστε, εξελι-
χθείτε. Τραβήξτε μπροστά με τον Ιησού, ο Οποίος είναι ο Ίδιος 
σήμερα, χθες και για πάντα.2

Η Έιμι Τζόι Μιζράνι γεννήθηκε και ζει στη Νότια 
Αφρική, όπου είναι Χριστιανή απόστολος πλήρους 
απασχόλησης με το Χέρι Βοήθειας και είναι μέλος 
της Διεθνούς Οικογένειας. Στον ελεύθερο χρόνο 
της, παίζει βιολί. ■

1. Δείτε Παροιμίες 3:5-6.
2. Δείτε Εβραίους 13:8.

Απίστευτη αλλαγή επέρχεται στη ζωή 
σας όταν αποφασίζετε να πάρετε τον 
έλεγχο για τα πράγματα εκείνα πάνω 
στα οποία πραγματικά έχετε εξουσία, 
αντί να επιθυμείτε τον έλεγχο για τα 
πράγματα εκείνα για τα οποία δεν έχετε 
τη δυνατότητα να κάνετε τίποτα. 
— Στηβ Μαραμπόλι (γεννημένος το 1975)

ΚΑΙΡΟΙ 
ΑΛΛΑΓΉΣ Απο την Έιμι Τζόι Μιζράνι 

»
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Δεν έχω ακούσει κανέναν άλλον, να 
λέει τόσα πολλά αστεία όσον αφορά το 
θάνατο, όσο ο πατέρας μου. Είναι 94 χρονών 
και λέει ότι ποτέ του δεν ονειρεύτηκε ότι θα ζούσε τόσο 
πολύ, έχοντας ζήσει 30 χρόνια από τότε που απεβίωσε 
η μητέρα μου. Αστειεύεται λέγοντας μήπως και ο Θεός 
τον έχει ξεχάσει. Μου είναι πολύ δύσκολο να τον αποχαι-
ρετώ κάθε φορά που τον επισκέπτομαι, επειδή δεν υπάρχει 
εγγύηση ότι θα τον ξαναδώ. Αντίθετα από εμένα, ο πατέ-
ρας μου έχει συμφιλιωθεί με την κατάστασή του. Μερικές 
φορές νοιώθω κάπως εγωιστικά, στην προσπάθειά μου να 
βρίσκομαι περισσότερο χρόνο δίπλα του. 

Όμως, ένα όνειρο που είδα άλλαξε τον τρόπο που 
έβλεπα τα πράγματα. Σκεφτόμουν για τη σχέση μου με τον 
πατέρα μου καθώς είχα πέσει να ξαπλώσω στον καναπέ 
και ξαφνικά βρέθηκα απ’ την άλλη πλευρά του κόσμου. 
Αναγνώρισα μερικά απ’ τα αγαπημένα μου πρόσωπα που 
ήδη είχαν αναχωρήσει για εκεί και κάθονταν όλα μαζί σε 
ένα δωμάτιο γεμάτο φως ενώ πρόσμεναν για αφίξεις. Ένας 
γυάλινος ανελκυστήρας ανέβαινε κάθε λίγα λεπτά και 
όταν έβγαινε κάποιος, αυτοί τον καλωσόριζαν με αγκαλιές 
και μεγάλη χαρά. Αντιλήφθηκα ότι περίμεναν για άτομα 
που είχαν αναχωρήσει απ’ αυτή τη ζωή. Όλα τα δάκρυα και 
η λύπη εδώ, μετατρέπονταν σε μεγάλη χαρά εκεί. 

Το πιο εκπληκτικό μέρος του ονείρου ήταν να βλέπω 
πώς περίμεναν εκεί τα προσφιλή μου άτομα. Δεν ήταν 

Απο την Τζόις Σάτην 

όπως περιμένει κάποιος σε ένα αεροδρόμιο ή σταθμό λεω-
φορείων με ανυπομονησία και νευρικότητα. Ήταν μια 
όμορφη και γαλήνια προσμονή, γνωρίζοντας ότι όλα θα 
γίνονταν σύμφωνα με τον τέλειο χρονισμό του Θεού. 
Αντιλαμβάνομαι τώρα ότι ο πατέρας μου βιώνει αυτού του 
είδους τη γαλήνη. 

Από τότε που είδα το όνειρο εκείνο και μετά, βλέπω δια-
φορετικά τον ηλικιωμένο μου πατέρα. Κάθε φορά που τον 
βλέπω και συνομιλώ μαζί του το θεωρώ ως μία ευλογία, 
όμως δεν ανησυχώ αν θα τον ξαναδώ. Τα χρόνια της ζωής 
του είναι στα χέρια του Θεού και η αναχώρησή του θα επέλ-
θει όταν είναι η στιγμή που έχει ορίσει ο Θεός, καθώς αγα-
πημένα του άτομα θα περιμένουν να τον καλωσορίσουν απ’ 
την άλλη πλευρά στην αιώνια κατοικία του.1

Η Τζόις Σάτην είναι δασκάλα και συγγραφέας και 
ζει στο Σαν Αντόνιο των ΗΠΑ. ■

1. Σημείωση απ’ την Τζόις: Ο πατέρας μου πέθανε γαλήνια 
στην αγκαλιά ενός καλού του φίλου, λίγο καιρό αφότου 
γράφτηκε αυτό άρθρο.

2. Δείτε Ιωάννη 14:3.

ΧΑΡΟΎΜΕΝΗ 
ΑΝΤΑΜΩΣΗ

Ο Ιησούς έχει προετοιμάσει ένα μέρος για κάθε πιστό 
του στον ουρανό.2 Εάν θέλεις να είσαι σίγουρος ότι θα 
πας εκεί, όπου θα συναντηθείς με άλλους πιστούς που 
έχουν πάει εκεί ήδη και σε περιμένουν, το μόνο που 
έχεις να κάνεις είναι να δεχθείς τον Ιησού σαν Σωτήρα 
σου, λέγοντας αυτή την απλή προσευχή:

Αγαπημένε μου Ιησού, Σ’ ευχαριστώ που έδωσες τη 
ζωή Σου για εμένα ώστε να μπορώ να ζήσω για πάντα 
στον ουρανό. Σε παρακαλώ έλα στην καρδιά μου. Σου 
ζητώ να συγχωρέσεις τα λάθη που έκανα, γέμισέ με, 
με το Άγιο Σου Πνεύμα και δώσε μου το δώρο Σου για 
αιώνια ζωή. Σ’ ευχαριστώ. Αμήν.
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ΑΛΛΑΓΈΣ ΜΈ ΤΟ 
ΠΈΡΑΣΜΑ ΤΩΝ ΧΡΟΝΩΝ

Απο τον Γκάμπριελ Γκαρσία Β.

Πιστεύω ότι είναι παρεξήγηση 
αυτό που ακούγεται, πως όσο 
δηλαδή περνάνε τα χρόνια, 
τόσο λιγότερο είμαστε εύπλαστοι και πρό-
θυμοι να αλλάξουμε, επειδή συχνά έχω δει 
να συμβαίνει το αντίθετο! Καθώς περνάνε 
τα χρόνια, το σώμα μας, ο νους μας και το 
πνεύμα μας βιώνουν αμέτρητες αλλαγές. 
Πάρα πολλοί νέοι παράγοντες εμφανίζο-
νται στη ζωή μας, που μας αναγκάζουν να 
αλλάξουμε προηγούμενες συνήθειες και 
να αποδεχθούμε νέα σενάρια. Μελέτες 
έχουν δείξει ότι ακόμα και στα πιο ηλικι-
ωμένα άτομα μπορούν να αναπαραχθούν 
νέα εγκεφαλικά κύτταρα.1 

Για έναν πιστό, αυτό όχι μόνο είναι 
δυνατόν, αλλά είναι και αρκετά εφικτό. 
«Γι’ αυτό, δεν αποκάμνουμε· αλλά, αν και 
ο εξωτερικός μας άνθρωπος φθείρεται, ο 
εσωτερικός όμως ανανεώνεται ημέρα με 
την ημέρα».2 Απλά και μόνον επειδή το 
σώμα μας γερνάει, αυτό δεν σημαίνει ότι 
ο Θεός έχει τελειώσει μαζί μας! 

Στη δική μου περίπτωση, με το πέρασμα των χρόνων, 
χρειάστηκε να εφαρμόσω αρκετές αλλαγές στον τρόπο 
που λειτουργώ. Για παράδειγμα, είχα συνηθίσει να κάνω 
κάποιες ασκήσεις, όμως άρχισα να αντιλαμβάνομαι ότι δεν 
μπορούσα να τις κάνω άλλο πια, επειδή βλέπετε το πέρα-
σμα των χρόνων επιφέρει και μια βαθμιαία ελάττωση της 
φυσικής ικανότητας με αποτέλεσμα οι μύες μου, τα νεύρα 
μου και τα οστά να μην μπορούν να αντέξουν το στρες 
και την καταπόνηση που άντεχαν κάποτε. Δεν μπορώ να 

γυμνάζομαι πάλι με τον ίδιο γρήγορο ρυθμό όπως πριν, που 
σημαίνει ότι πρέπει να κάνω ασκήσεις πιο φιλικές προς την 
ηλικία μου.

Μέχρι πιο πρόσφατα, έπαιζα σε μια ομάδα μπάσκετ. 
Όλοι οι συμπαίκτες μου με πρόσεχαν και με έκαναν να νοι-
ώθω καλοδεχούμενος και μια βοήθεια για την ομάδα. Όμως 
κάποια στιγμή άρχισα να κουτσαίνω και όταν έτρεχα σε όλο 
το μήκος του γηπέδου άρχισα να κουράζομαι πιο γρήγορα 
και να μην αντέχω άλλο πια. Στη διάρκεια ενός παιχνιδιού, 
όταν ο προπονητής με αντικατέστησε, όλοι οι φίλαθλοι 
με χειροκρότησαν. Μου άρεσε αυτό, όμως στην πραγμα-
τικότητα ένοιωσα ταπείνωση και αντιλήφθηκα ότι έπρεπε 
να αρχίσω να αποδέχομαι την κατάστασή μου. Μετά από 
μερικές εξετάσεις, οι γιατροί μου είπαν ότι έπρεπε να κάνω 
αντικατάσταση ισχίου αν θα ήθελα να συνεχίσω να παίζω 

1. Έιμι Νόρτον, «Ακόμα και τα ηλικιωμένα άτομα 
μπορούν να αναπαράγουν νέα εγκεφαλικά 
κύτταρα» Healthday, April 6, 2018

2. Κορινθίους Β’ 4:16
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ΠΈΡΑΣΜΑ ΤΩΝ ΧΡΟΝΩΝ

μπάσκετ. Στο μεταξύ, η κύρια άσκησή μου κατέληξε να είναι 
το ποδήλατο, κάτι που δεν κούραζε και τόσο το ισχίο μου. 

Η Βίβλος έχει πολλά να μας πει για τις αλλαγές, όμως 
δεν λέει πουθενά ότι αυτές είναι αποκλειστικά και μόνο για 
τους νέους ή τους μεσήλικες. Είτε αρχίζουμε να ανηφορί-
ζουμε, είτε έχουμε φθάσει στην κορφή του λόφου, πρέπει να 
συνεχίσουμε να αναπτυσσόμαστε, να είμαστε κοντά στον 
Θεό και να συνεχίσουμε να τραβάμε προς τα μπροστά. Αν 

και ο Θεός αποκαλείται ο Αρχαίος των ημερών,3 η δημι-
ουργία Του βιώνει συνεχείς κύκλους από 
αλλαγές και εποχές στη ζωή – κάτι που 
δίνει χαρά σε εμάς τους μεγαλύτερους.

Δεν προσποιούμαι ότι είμαι νέος. Έχω 
αποδεχτεί την ηλικία μου και την έχω 
εκλάβει σαν μια ευκαιρία να μάθω νέα 
πράγματα, να υιοθετήσω νέες προοπτι-
κές και να εναρμονιστώ με τις αλλαγές 
και τις προκλήσεις που μου παρουσιάζο-
νται, όσο το δυνατόν περισσότερο. Να 
παραμένω νέος στο πνεύμα, ναι συμ-
φωνώ, αλλά και να αποδέχομαι το ότι δεν 
είμαι πια νέος σωματικά – ενώ ελπίζω ότι 
έχω ωριμάσει, σε κρίση και σοφία.

Παρακάτω είναι μερικές απ’ τις αλλα-
γές που βίωσα τα τελευταία χρόνια μου. 
Εάν είστε και εσείς ηλικιωμένοι, ίσως να 
προσπαθήσετε να κάνετε τη δική σας 
λίστα. 

— Έχω αποκτήσει μεγαλύτερη επίγνωση 
του τι σημαίνει υγεία και ευεξία. Η σύζυγός 
μου κι εγώ δίνουμε περισσότερη προσοχή 
στη διατροφή μας, την άσκηση, τον ύπνο, 
κτλ., και προσπαθούμε να κάνουμε μια πιο 
υγιή και πιο ισορροπημένη ζωή.

— Εκτιμώ περισσότερο τους φίλους και την 
οικογένεια, καθώς αντιλαμβάνομαι ότι ίσως 

να μην είναι μαζί μας για πολύ καιρό ακόμα. Προσπαθώ να 
είμαι σε επικοινωνία με αγαπημένους μου ανθρώπους, να 
συμμετέχω με θετικό τρόπο στη ζωή τους και να είμαι κοντά 
τους όταν χρειάζονται τη βοήθειά μου.

— Ο Λόγος του Θεού, μου έχει γίνει πιο αληθινός. Εμβα-
θύνω μέσα σ’ αυτόν περισσότερο και πολύ συχνά ανακαλύ-
πτω νέες αλήθειες ή  φέρνω στο φως κάποιες εκλεκτές του 
παρελθόντος.

— Επειδή έχω λιγότερη φυσική δύναμη, πρέπει να οργα-
νώσω την εργασία μου και τις μέρες μου με σκοπό να κάνω 
καλύτερη χρήση του χρόνου μου. Πασχίζω να είμαι πιο απο-
τελεσματικός. Προσπαθώ να έχω μια διαρκή λίστα με όσα 
πρέπει να κάνω, να βάζω ξυπνητήρι όταν πρέπει να συνα-
ντήσω κάποιον και καταγράφω σημαντικές λεπτομέρειες 
όσον αφορά τα πάρε-δώσε στην εργασία μου.

— Υπάρχουν άφθονα πράγματα τα οποία θα πρέπει να 
βάλουμε στην άκρη λόγω προχωρημένης ηλικίας, αυτό είναι 
σίγουρο, όμως ό,τι και να βάλουμε στην άκρη, ο Θεός μπο-
ρεί να μας βοηθήσει να το αντικαταστήσουμε με κάτι άλλο 
για αυτή την εποχή της ζωής μας. 

— Η προχωρημένη ηλικία μπορεί επίσης να είναι μια ευκαι-
ρία να ξεσκονίσουμε παλιά όνειρα που είχαμε βάλει στο 
ράφι και να κάνουμε μια προσπάθεια να τα εκπληρώσουμε. 
Ποιο είναι εκείνο σας το όνειρο που έχετε και μπορείτε τώρα 
να επιχειρήσετε να το πραγματοποιήσετε; 

— Από πολλές απόψεις η πίστη μου δοκιμάζεται κάπως 
περισσότερο. Όμως αυτό με έχει ενδυναμώσει πνευματικά.

Όπως και να έχει, δεν θέλω να δώσω και μια τόσο όμορφη 
εικόνα για την προχωρημένη ηλικία, επειδή αυτή φέρνει μαζί 
της αρκετές δυσκολίες, όμως ακόμα κι αυτές εξυπηρετούν 
στο να μας οδηγήσουν κοντύτερα στον Θεό. Ο Θεός είναι 
Αυτός που ξεκίνησε ένα καλό έργο μέσα μας και Αυτός είναι 
που θα το ολοκληρώσει μέχρι το τέλος.4 

Ο απόστολος Παύλος το εξέφρασε αυτό με έναν πολύ 
ξεκάθαρο τρόπο όταν είπε: «Αδελφοί, εγώ δεν στοχάζο-
μαι τον εαυτό μου ότι τα έχω καταφέρει ακόμα. Αλλά, ένα 
πράγμα κάνω, λησμονώντας όσα βρίσκονται ξοπίσω, αγω-
νίζομαι για όσα βρίσκονται μπροστά και τρέχω προς τον 
σκοπό, για το βραβείο τής άνω κλήσης τού Θεού εν Χριστώ 
Ιησού».5

Ο Γκάμπριελ Γκαρσία Β. είναι ο εκδότης της 
Ισπανικής έκδοσης του Activated  και είναι 
μέλος της Διεθνούς Οικογένειας στην Χιλή. ■

3. Δείτε Δανιήλ 7:13.
4. Δείτε Φιλιππησίους 1:6.
5. Φιλιππησίους 3:13–14
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Με τα χρόνια έμαθα ότι το να 
πιστεύω και να ακολουθώ το 
θέλημα του Θεού, δεν είναι καθό-
λου προβλέψιμο. Το έδαφος πάνω στο 
οποίο συνταξιδεύουμε μαζί Του μπορεί να ποι-
κίλει από μέρα σε μέρα. Σίγουρα μας καθοδηγεί 
μέσα από άφθονες «βοσκές χλοερές», όπου είναι 
αδύνατο να αμφισβητηθεί η παρουσία Του και 
οι ευλογίες Του πέφτουνε βροχή, όπου πείνα και 
δίψα δεν υφίστανται και δεν μας λείπει τίποτα. 

Όμως υπάρχουν και άγονα τοπία και ερη-
μιές που κάνουν τη ζωή να δείχνει λες και υπάρ-
χει μεγάλη ξηρασία. Σαν να μην υπάρχει τέλος 
στο οδοιπορικό, ενώ η γυμνότητα και η ερή-
μωση συνεχίζουν χωρίς τέλος. Η κάψα του 
ήλιου πέφτει πάνω μας αλύπητη και η εκθαμβω-
τική λάμψη του απειλεί να μας τυφλώσει, ώστε 
να μην μπορούμε να δούμε την παρουσία του 
Δημιουργού μας και συντρόφου μας. . Αξίζει να 
συνεχίσουμε; ρωτάμε τον εαυτό μας.

Έχω βιώσει αυτή την απότομη και αιφνίδια 
αλλαγή απ’ τη χλοερή βοσκή στην άγονη ερημιά. 
Κι όμως, παρ’ όλη την μονοτονία του οδοιπορι-
κού μου, μπορώ να πω με απόλυτη σιγουριά ότι 
η περιπλάνησή μου μέσα στην ερημιά, βοήθησε 
να εμπλουτίσει τη ζωή μου περισσότερο από 
σχεδόν κάθε άλλη χρονική περίοδο.

Με το που βίωσα μια απ’ αυτές τις αιφνίδιες 
αλλαγές, η πρώτη μου αντίδραση ήταν να ανα-
ρωτηθώ, Πώς συνέβη κάτι τέτοιο; Πώς βρέθηκα 
σε αυτή τη κατάσταση; Όταν όμως συζήτησα με 
άλλους συνταξιδιώτες και διάβασα και τα δικά 
τους γραπτά, όσον αφορά το δικό τους οδοι-
πορικό της πίστης, άρχισα να αντιλαμβάνομαι 
προς ανακούφισή μου, ότι το να βιώνει κάποιος 
τέτοιες περιόδους πνευματικής ξηρασίας δεν 
είναι κάτι το ασυνήθιστο να συμβεί.

Θησαυροί στην έρημο       

Απο τον Στηβ Χαρτς 

Τα συμπτώματα αυτής της ξηρασίας ποικί-
λουν από άτομο σε άτομο. Στη δική μου περί-
πτωση, η φλόγα και το πάθος με το οποίο εκτε-
λούσα την εργασία μου, μετριάστηκε αισθητά και 
αυτό οφείλονταν μερικώς στο ότι δεν έβλεπα να 
γίνεται ορατή πρόοδος. Ένοιωθα λες και κόπιαζα 
και μοχθούσα χωρίς στην ουσία να πηγαίνω που-
θενά. Η παρουσία του Θεού φαινόταν απόμα-
κρη και η φωνή Του δεν ακουγόταν ενώ το κάθε 
βήμα γινόταν κοπιαστικό και βαρετό.

Σε μια προσπάθεια να πάρω ενθάρρυνση και 
να πάψω να νοιώθω κακομοίρης, άρχισα να σκέ-
πτομαι για όσα είχαν συμβεί στο παρελθόν στη 
ζωή μου και όλους εκείνους τους υπέροχους τρό-
πους που με είχε βοηθήσει ο Ιησούς. Σκέφτηκα 
για όλα εκείνα τα πολλά μαθήματα που έμαθα με 
το πέρασμα των χρόνων, τα οποία μου απέβησαν 
σωτήρια.

Καθώς το έκανα αυτό, άρχισα να θυμάμαι 
πόσο μου άρεσε να γράφω, κάτι που ήθελα να 
κάνω εδώ και χρόνια, όμως το ανέβαλλα. Χωρίς 
δεύτερη σκέψη, άρχισα να το κάνω. Όσο περισ-
σότερο έγραφα, τόσο περισσότερη εκπλήρωση 
ένοιωθα. Το να γράφω, αποδείχτηκε ένα εκπλη-
κτικά θεραπευτικό βάλσαμο για την πνευμα-
τική μου ζωή. Άρχισα να επανασυνδέομαι με 
τον Ιησού καθώς Αυτός με ενέπνεε με περισ-
σότερα πράγματα για να γράψω. Όσο περισ-
σότερο έγραφα, τόσο πιο κοντά Του ερχόμουν. 
Τώρα γνωρίζω πως αν δεν είχα βρεθεί μέσα 
στην έρημο, όπου απεγνωσμένα είχα πέσει στα 
γόνατά μου, δεν θα είχα ανακαλύψει ξανά, ούτε 
θα αναζητούσα το κάλεσμα που μου είχε δώσει ο 
Κύριος, να αρχίσω να γράφω. Αυτό το κάλεσμα 
αποδείχτηκε ο θησαυρός μου μέσα στην έρημο.

Αυτό που έρχεται στον νου μου, είναι η 
ιστορία του Ιωάννη του Βαπτιστή, ο οποίος κι 
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Θησαυροί στην έρημο       

αυτός είχε περάσει κάποιο καιρό στην έρημο, 
πριν ξεκινήσει την αποστολή του να προετοιμά-
σει την οδό για τον ερχομό του Μεσσία Ιησού.1 
Αναμφίβολα κουράστηκε από την «περιπλά-
νησή του μέσα στην έρημο» μερικές φορές. 
Φανταστείτε να τρώτε μόνο «ακρίδες και άγριο 
μέλι».2 Όμως ο καιρός που πέρασε στην έρημο 
ήταν αυτό που τον προετοίμασε για να εκπλη-
ρώσει το κάλεσμα που είχε χαρτογραφήσει γι’ 
αυτόν ο Θεός.

Αν και μερικές φορές βρίσκω τον εαυτό μου 
στην ερημιά, όμως συνεχίζω να οδοιπορώ, παίρ-
νοντας κουράγιο απ’ το γεγονός ότι δεν είμαι 
μόνος μου. Ο Δημιουργός μου και ο καλύτερός 
μου Φίλος, συμβαδίζει μαζί μου και με καθοδη-
γεί. Παίρνω πάρα πολλή ενθάρρυνση απ’ το εδά-
φιο «Θα κάνω, σίγουρα, έναν δρόμο μέσα στην 
έρημο, ποταμούς μέσα στην άνυδρη γη».3 

Αν κι εσείς νοιώθετε ότι βρίσκετε μέσα σε μια 
τέτοια έρημο, μην αποθαρρύνεστε. Συνεχίστε 
να πιστεύετε γεμάτοι γαλήνη, γνωρίζοντας ότι 
«εκείνος που συμβαδίζει με τον Θεό, πάντα φτά-
νει στον προορισμό του». Και επίσης, το οδοιπο-
ρικό σας μέσα στην έρημο ίσως να σας οδηγή-
σει σε θησαυρούς που δεν θα είχατε ανακαλύψει 
πουθενά αλλού.

Ο Στηβ Χαρτς έχει γεννηθεί τυφλός. 
Είναι συγγραφέας, μουσικός και μέλος 
της Διεθνούς Οικογένειας στη Βόρεια 
Αμερική. ■

Ο  Π Ι Ο  Α Λ Η Θ Ι Ν Ο Σ  Μ Ο Υ  Φ Ι Λ Ο Σ 

Μερικές φορές βαδίζω δίπλα Σου
Και νοιώθω την παρουσία Σου τόσο κοντά μου
Όπως ένα άρωμα που πλημμυρίζει την ατμόσφαιρα,
Και όμορφα λουλούδια να ξεπετάγονται παντού
Και όλα δείχνουν όμορφα μπροστά Σου,
Και η φωνή Σου σαν τα γλυκά νερά ακούγεται παντού.
Κι όμως, μερικές φορές ψηλαφίζω να Σε βρω
Και δεν υπάρχει ούτε ένα σημάδι στη γη,
Καθώς περιπλανιέμαι σε μια έρημο τεράστια και 
άγονη,
Και οι φωνές μου δεν παίρνουν απάντηση
Από τον ουρανό ψηλά,
Και δεν βρίσκω απόδειξη ότι Εσύ είσαι εκεί κοντά.
Μερικές φορές μέσα από κατάφυτες βοσκές,
Δίπλα σε γάργαρα και κελαριστά ρυάκια,
Μερικές φορές ανάμεσα σε γιγάντια φαράγγια, βαθιά 
και επιβλητικά,
Μερικές φορές μέσα από άνυδρη και άγονη γη
Εκεί όπου η κάψα διαλύει τα όνειρά μου,
Και κουρασμένος δεν μπορώ να πιάσω το δικό Σου 
χέρι.
Παρ’ όλα αυτά, τα πόδια μου θα συνεχίσουν να 
βαδίζουν
Στο μονοπάτι που Συ με έχεις οδηγήσει,
Και η καρδιά μου θα συνεχίζει να εμπιστεύεται μέχρι 
το τέλος,
Και έτσι θα Σε γνωρίσω πιο βαθιά,
Όταν τα δικά μου συναισθήματα χαθούν.
Και ας μην Σε βλέπω, Συ παραμένεις ο πιο Αληθινός 
μου Φίλος.4

1. Δείτε Λουκά 1:80.
2. Δείτε Ματθαίου 3:4.
3. Ησαΐα 43:19
4. Θησαυροί στο χιόνι copyright © 2000 by TFI.
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Εάν νομίζετε ότι έχετε κάνει λάθη, πήρατε 
λάθος κατεύθυνση ίσως και να αποτύχατε παταγωδώς  σε 
κάποια πράγματα, τότε μην στεναχωριέστε, επειδή βρίσκεστε 
σε καλή παρέα. Πολλοί απ’ τους ήρωες της Βίβλου έκαναν 
το ίδιο, όμως έμαθαν απ’ τα λάθη που έκαναν. Και όταν 
αυτοί είχαν αποτραβηχτεί και είχαν κουρνιάσει μέσα στα 
ανεκπλήρωτα όνειρά τους και τις χαμένες τους ελπίδες, ο 
Θεός τους πλησίασε και τους έδωσε έναν νέο σκοπό για να 
ζήσουν. Αυτό μπορεί να κάνει Αυτός όταν εμείς βάζουμε στην 
άκρη τα δικά μας σχέδια και εγχειρήματα και αποφασίζουμε 
να δοκιμάσουμε τα δικά Του. Μας δίνει εκείνους τους 
στόχους που θα μας βοηθήσουν να αναπτυχθούμε και να 
κινηθούμε προς τη σωστή κατεύθυνση και στη συνέχεια μας 
βοηθάει να τους επιτύχουμε. Δώστε Του την ευκαιρία να σας 
δώσει όλα εκείνα τα καλά που έχει να σας προσφέρει.
—Νάνα Γουίλιαμς 

 
Δεν κρίνομαι από τις φορές 
που αποτυγχάνω, αλλά από 
τις φορές που επιτυγχάνω. 
Και οι φορές που επιτυγ-
χάνω είναι σε άμεση ανα-
λογία με τις φορές εκείνες 
που μπορεί να αποτύχω και 
συνεχίζω να προσπαθώ.
— Τομ Χόπκινς 

Προσπαθήσατε κάτι ποτέ; 
Αποτύχατε ποτέ;  Ό,τι κι αν 
ήταν. Προσπαθήστε ξανά. 
Αποτύχετε ξανά. Αποτύχετε 
καλύτερα. — Σάμιουελ 
Μπέκετ (1906–1989) 

 
Ποτέ μην παύετε να ελπί-
ζετε. Μια μέρα θα δείτε ότι 
στο τέλος όλα πήγαν καλά. 
Αυτό που επιθυμούσατε 
πάντα, επιτεύχθηκε τελικά. 
Θα κοιτάτε στο παρελθόν 
και θα γελάτε με όσα συνέ-
βησαν και θα λέτε στον 
εαυτό σας, Μα πώς τα κατά-
φερα μέσα απ’ όλα αυτά;
— Άγνωστος συγγραφέας Π
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Κάνετε εκείνο που νομίζετε ότι δεν μπορείτε. Αποτύχετε. 
Προσπαθήστε ξανά. Τη δεύτερη φορά κάντε το καλύτερα. 
Οι μόνοι άνθρωποι που ποτέ δεν πέφτουν, είναι εκείνοι που 
ποτέ δεν δοκιμάζουν να περπατήσουν πάνω στο τεντωμένο 
σχοινί. Αυτή είναι η δική σας στιγμή. Κάντε την δική σας.
— Όπρα Γουίνφρεϊ  (γεννημένη το 1954) 

Μάθετε από το χθες, ζήστε το σήμερα, ελπίστε στο αύριο.
— Άλμπερτ Αϊνστάιν  (1879–1955) 

 
Μην σπαταλάτε ενέργεια προσπαθώντας να συγκαλύψετε 
την αποτυχία. Μάθετε από τις αποτυχίες σας και συνεχί-
σετε με την επόμενη πρόκληση. Δεν πειράζει να αποτύχετε. 
Εάν δεν αποτύχετε, δεν αναπτύσσεστε. — Στάνλεϊ Τζουντ 

  
Η αντιξοότητα διαρρη-
γνύει τα όρια της απο-
δεκτής απόδοσης. Μέχρι 
κάποιος να μάθει από 
εμπειρία ότι μπορεί να 
ξεπεράσει την αντιξοό-
τητα, ο ίδιος διστάζει να 
επιτρέψει στον εαυτό του 
να φτάσει στα όριά του. 
Η αποτυχία παρακινεί 
κάποιον να ξανασκεφτεί 
το καθιερωμένο.
— Τζον Σ. Μάξγουελ 
(Γεννημένος το 1947)

  
Αφιερωθείτε σε ένα 
σας όνειρο. Κανένας 
άνθρωπος, ο οποίος 
προσπαθεί να κάνει 
κάτι σπουδαίο αλλά 
αποτυχαίνει δεν είναι μια 
ολοκληρωτική αποτυχία. 
Γιατί; Επειδή μπορεί 
πάντα να είναι σίγουρος 
ότι πέτυχε στη πιο 
σημαντική μάχη της ζωής 
– κατατρόπωσε τον φόβο 
του να δοκιμάσει.
— Ρόμπερτ Χ. Σούλερ 
(1926-2015) ■
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ΜΗΠΩΣ ΣΑΣ ΈΧΟΥΝ ΚΛΟΝΊΣΈΊ 
ΟΊ ΑΛΛΑΓΈΣ ΣΤΗ ΖΩΗ;   
Απαντήσεις στις ερωτήσεις σας  

Ερώτηση: Προτιμώ σταθερότητα και ρουτίνα αντί για μεγά-
λες αλλαγές και δράματα, όμως τα τελευταία φαίνονται 
αναπόφευκτα και αυτό με κάνει να ανησυχώ. Πώς μπορώ να 
μάθω να χειρίζομαι τις περιστάσεις που μεταβάλλονται ώστε 
να μην τραντάζουν τον κόσμο μου τόσο πολύ; 
 
Απάντηση: Έχεις δίκιο, η αλλαγή είναι αναπόφευκτη. Στην 
ουσία, η ζωή είναι μια ατελείωτη σειρά από στροφές και δια-
κλαδώσεις. Η ενηλικίωση χρειάζεται 20 χρόνια. Το να γίνεις 
το άτομο που θέλει ο Θεός να γίνεις, χρειάζεται μια ζωή. Το 
να βοηθάμε τα παιδιά μας να ξεπεράσουν τις δυσκολίες της 
ανάπτυξης, αλλάζει τόσο αυτά όσο κι εμάς. Όταν αγαπη-
μένα μας άτομα περνάνε ταραχές, αυτό επηρεάζει κι εμάς 
επίσης. Οι σχέσεις κάθε είδους εξελίσσονται συνεχώς. Τα 
μεγάλα θέματα – η οικονομία, η πολιτική, το περιβάλλον – 
επηρεάζουν κι εμάς. Δεν μπορούμε να αποφύγουμε τις αλλα-
γές, όμως μπορούμε να μάθουμε πώς να τις αξιοποιούμε στο 
έπακρο. Να πώς: 

Προσδιορίστε τα θέματα. Διαχωρίστε τα πράγματα πάνω 
στα οποία ασκείτε κάποιο έλεγχο από εκείνα που δεν 
ασκείτε έλεγχο και εμπιστευτείτε τα όλα στον Θεό, ο οποίος 
τελικά ελέγχει το καθετί. 

Κατανοείστε τα θέματα. Βρείτε τη διαφορά ανάμεσα 
στα πρακτικά πράγματα και τα συναισθηματικά και 
ασχοληθείτε με το καθένα ανάλογα. Μαζί ίσως να δεί-
χνουν ακατανίκητα, από μόνα τους όμως, συνήθως είναι 
διαχειρίσιμα. 

Να έχετε ανοικτό νου. Αυτό που κάνατε ή ο τρόπος 
που το κάνατε ίσως να έφερε ένα αρκετό καλό αποτέλε-
σμα μέχρι τώρα, όμως ίσως να υπάρχουν και καλύτερες 
επιλογές. 

Μ Ι Α  Π Ρ Ο Σ Ε Υ Χ Η  Σ Ε  Κ Α Ι Ρ Ο Υ Σ 
Α Λ Λ Α Γ Ώ Ν

Επουράνιε Πατέρα, η δική Σου δημιουργία συνεχώς 
αλλάζει – οι εποχές και οι κύκλοι τους είναι σε διαρκή 
κίνηση. Βοήθησέ με να κινούμαι κατά τον ίδιο τρόπο, να 
μη φοβάμαι να αφήσω τη σιγουριά μου και τις ρουτίνες 
μου για να μπορέσω να ανακαλύψω νέα πράγματα. 
Αντί να τρυπώνω μέσα στην ασφάλεια του οικείου, 
βοήθησέ με να εξορμώ προς νέες περιοχές. Βοήθησέ με 
να μην παραμένω στάσιμος, αλλά να προοδεύω και να 
συνεχίσω να αναπτύσσομαι και πάνω απ’ όλα βοήθησέ 
με να αλλάζω στους τομείς εκείνους που Εσύ θέλεις να 
αλλάξω, ώστε να γίνω όσα Εσύ γνωρίζεις ότι μπορώ να 
γίνω. 

Επιστρατεύστε τη βοήθεια του Θεού. Οι συνθήκες ίσως 
σας καταβάλλουν, ο Θεός όμως δεν καταβάλλεται. «Για τους 
ανθρώπους αυτό είναι αδύνατον, για τον Θεό, όμως, όλα 
είναι δυνατά».1 

Παραμείνετε αισιόδοξοι. Επικεντρωθείτε στις ευκαιρίες όχι 
στα εμπόδια. 

Βρείτε και δώστε υποστήριξη. Είναι πιθανόν να μην είστε 
ο μόνος εμπλεκόμενος. Επικοινωνήστε και ανακαλύψτε τρό-
πους να κάνετε τα πράγματα να φέρουν αποτέλεσμα προς 
όφελος του καθενός. 

Να έχετε υπομονή. Η πρόοδος είναι συχνά μια διαδικασία 
σε τρία βήματα – ένα βήμα πίσω και δύο μπροστά. 

Σκεφτείτε μακρόπνοα. «Εκείνος [ο Θεός] που άρχισε σε 
σας ένα καλό έργο, θα το επιτελέσει κιόλας».2 ■

1. Ματθαίου 19:26
2. Φιλιππησίους 1:6
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Μία πόλη στην οποία ζούσα, είναι γεμάτη 
από εγκαταλελειμμένους τηλεφωνικούς 
θαλάμους. Απηρχαιωμένοι και ερειπωμένοι, στέκονται 
σιωπηλοί και άδειοι, μια απόκοσμη υπενθύμιση της πρώην 
χρησιμότητάς τους, ενώ τώρα πιάνουν μέρος απ’ το 
πεζοδρόμιο, με καμία χρησιμότητα για κανέναν εντελώς, 
εκτός από μερικές αράχνες που κατοικούν μέσα σ’ αυτούς 
μαζί με τους ιστούς τους. Πριν είκοσι ή τριάντα χρόνια, 
αυτοί οι θάλαμοι ήταν ένα ζωτικό μέσο επικοινωνίας ενώ 
τώρα έχουν καιρό που αντικαταστάθηκαν από τα κινητά  
και  αυτοί οι ερειπωμένοι θάλαμοι δεν αξίζουν τον κόπο 
ούτε να συντηρηθούν ούτε να κατεδαφιστούν.Όλοι αυτοί 
οι απηρχαιωμένοι τηλεφωνικοί θάλαμοι μου προξενούν 
λύπη. Μου θυμίζουν μερικούς ανθρώπους που είναι 
προσκολλημένοι στο παρελθόν τους επειδή δεν μπόρεσαν 
ή δεν ήθελαν να προσαρμοστούν στο νέο, κάτι που μπορεί 
να συμβεί στον καθένα μας. Εάν ο νους μας είναι συνεχώς 
στο παρελθόν αντί για το παρόν και το μέλλον, θα χάσουμε 
την επαφή μας με τον κόσμο γύρω μας και θα ξεμείνουμε 
πίσω. Ο κόσμος αλλάζει συνεχώς και εμείς θα πρέπει να 
είμαστε έτοιμοι να αλλάξουμε μαζί του, να μάθουμε νέες 
δεξιότητες και να συνεχίσουμε να πασχίζουμε να κάνουμε 
πρόοδο. Αυτό αληθεύει τόσο στη φυσική μας όσο και στη 
πνευματική μας ζωή. 

Εγκαταλελειμένοι 
τηλεφωνικοί
θάλαμοι
Απο τοη Κούρτης Πήτερ βαν Γκόρντερ   

Η τελευταία μου χρονιά ήταν γεμάτη από μαθησιακές 
εμπειρίες. Η αλλαγή, όπως και να το κάνεις είναι δύσκολη, 
όμως ανακάλυψα ότι συνήθως μου βγαίνει σε καλό. Έπρεπε 
να προσαρμοστώ στη νέα μου τοποθεσία και κατάσταση 
και απέκτησα κάποιες νέες δεξιότητες στην πορεία. 

Φαίνεται πως είναι τάση της ανθρώπινης φύσης να 
θέλει τα πράγματα να παραμένουν στατικά, όμως ο τρόπος 
που κάναμε τα πράγματα χθες, δεν είναι συχνά η καλύ-
τερη προσέγγιση για τις ανάγκες του σήμερα. Ανεξάρτητα 
του αν εμείς αλλάζουμε ή όχι με τους καιρούς, αυτό που 
ήταν τόσο χρήσιμο χθες, συχνά δεν έχει καμία αξία σήμερα. 
Ρίξτε μια ματιά στο πόσο γρήγορα αλλάζουν τα γκατζε-
τάκια των υπολογιστών για να δείτε τι εννοώ. Πρόσφατα 
έριξα μια ματιά σε ένα παλιό δημοφιλές περιοδικό για 
ηλεκτρονικά και σχεδόν έβαλα τα γέλια για τα προϊόντα 
εκείνα, που κάποτε τα ανέφεραν ως «πρωτοποριακά», ενώ 
τώρα έχουν εξαφανιστεί εντελώς από την αγορά. 

Όπως λέει και το γνωμικό, «Ο χρόνος και η παλίρροια 
δεν περιμένουν κανέναν». Θα κάναμε λοιπόν καλά να συγ-
χρονιστούμε με τους καιρούς. 

 
Ο Κούρτης βαν Γκόρντερ είναι σεναριογράφος 
και μίμος1 ο οποίος πέρασε 47 χρόνια κάνοντας 
Χριστιανική αποστολική εργασία σε 10 διαφορε-
τικές χώρες. Αυτός και η σύζυγός του, η Πολίν, 
ζουν σήμερα στη Γερμανία. ■1. http://elixirmime.com
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ΤΗΣ ΖΩΗΣ
Ο 90ος Ψαλμός είναι μια όμορφη προσευχή 
από τον Μωυσή που περιλαμβάνει το 
εξής: «Δίδαξέ μας να μετράμε τις ημέρες μας, ώστε να 
προσκολλούμε τις καρδιές μας στη σοφία».1 

Νομίζω πως αυτό που προσπαθεί να πει είναι, πως 
αν μπορούσαμε να δούμε από ψηλά την αρχή και το 
τέλος, την συντομία και την εφημερότητα της ζωής, τότε 
θα μπορούσαμε να κατανοήσουμε καλύτερα αυτό που 
πραγματικά είναι σημαντικό. 

Τα τελευταία χρόνια, υπήρξαν πολλές αλλαγές στον 
προσωπικό μου κόσμο. Πολλές απ’ αυτές ήταν αλλαγές που 
μπορούσαμε να τις δούμε να πλησιάζουν, όπως το να μεγα-
λώνουν τα παιδιά μας, να μετακομίζουν και να αρχίζουν σαν 
ενήλικες τη ζωή τους. Μερικές αλλαγές ήταν απρόσμενες, 
όπως ήταν ο θάνατος κάποιων αγαπημένων μας προσώπων 
ή κάποιες άλλες μεγάλες αλλαγές στις επαγγελματικές μας  
επιδιώξεις. Η ζωή μου ήταν πάντα γεμάτη με αλλαγές και 
πάντα άφηνα μεγάλα περιθώρια για αλλαγή. Το να μετακο-
μίσω σε ένα νέο μέρος, να κάνω κάτι καινούργιο ή να βρί-
σκομαι με νέα άτομα, όλα αυτά ήταν φυσιολογικό για μένα 
και ένα μεγάλο μέρος της διαδρομής μου, ενώ τον περισ-
σότερο καιρό πρόσμενα από τον κόσμο να μου παρέχει μια 
κυρίως ασφαλή πλατφόρμα για όλες τις δικές μου προσωπι-
κές αλλαγές. 

Όμως τα τελευταία λίγα χρόνια όλα έδειξαν διαφορε-
τικά. Όλοι μας μάθαμε ότι ο κόσμος μπορεί και πραγμα-
τικά αλλάζει ριζοσπαστικά. Το αίσθημα, ότι δεν είχα καθό-
λου πια τον έλεγχο και δεν γνώριζα πραγματικά ποιες ήταν 
οι παράμετροι, μου έφερνε μεγάλη αμηχανία. Πάρα πολλή 
αλλαγή! Πολλά μπορούσαν να μου αφαιρεθούν! Η ψυχή μου 
είχε χάσει τη γαλήνη της και μάλλον έτσι νοιώσαμε όλοι 
μας, έτσι δεν είναι; 

1. Ψαλμός 90:12

Η ΕΦΗΜΕΡΌΤΗΤΑ

Τα φύλλα του φθινοπώρου δεν αλλάζουν το χρώμα 
τους λόγω της παγωνιάς, αλλά απ’ τη διαδικασία της 
φυσικής φθοράς. – Πέφτουν όταν ωριμάσουν τα 
φρούτα και η δουλειά τους έχει ολοκληρωθεί. – Και 
ο εξαίσιος χρωματισμός τους δεν είναι παρά μόνον η 
γεμάτη χάρη όμορφη παράδοση της ζωής τους, όταν 
έχουν ολοκληρώσει την καλοκαιρινή τους προσφορά 
υπηρεσίας στον Θεό και τον άνθρωπο. Και ένα από τα 
σπουδαιότερα μαθήματα που μας διδάσκει το πέσιμο 
των φύλλων είναι αυτό: Κάνε την εργασία σου σωστά 
και κατόπιν ετοιμάσου να αναχωρήσεις όταν σε καλέσει 
ο Θεός. — Τράιον Έντουαρντς (1809–1894)

Απο την Μαρί Αλβέρο 

Η αναγνώριση του ότι δεν ελέγχουμε πια τα πράγματα 
και τις καταστάσεις, μπορεί να αποβεί πολλή ενοχλητική. 
Αιωρούμουν ανάμεσα στον φόβο και τον πανικό και τελικά 
αναγνώρισα ότι έπρεπε να προσαρμόσω τις νοοτροπίες μου. 
Δεν μπορούσα να ζω με τόσο άγχος και μετά ένοιωθα και 
μια απόγνωση, επειδή δεν γνώριζα πάνω στο τι να επικε-
ντρωθώ και πώς να αρχίσω να βλέπω τα πράγματα. Αρχικά 
δεν προσευχήθηκα με τον ίδιο τρόπο όπως και ο ψαλμωδός 
στον παραπάνω Ψαλμό, όμως η κραυγή μου ήταν παρόμοια.

Αυτό δεν είναι το μόνο μυστικό για να τα βγάλουμε πέρα 
με την αλλαγή, όμως για εμένα υπήρξε το κλειδί ώστε να 
μπορέσω να αναθεωρήσω τα πράγματα εκείνα που αλλά-
ζουν στη ζωή μου και τον γύρω κόσμο μου. Η προοπτική 
της αιωνιότητας προσθέτει διαύγεια στην καθημερινότητα.

Η Μαρί Αλβέρο είναι πρώην Χριστιανή 
απόστολος στην Αφρική και το Μεξικό. Σήμερα 
ζει ευτυχισμένη και απασχολημένη με τον 
σύζυγό της και τα παιδιά τους στο Κεντρικό 
Τέξας των ΗΠΑ. ■
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ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΣΟΥ
Από τον Ιησού με Αγάπη

Όταν σχεδίασα το βιβλίο της ζωής σου, δεν το σχεδίασα ως ένα έργο τέχνης και με σκληρό 
εξώφυλλο. Το έφτιαξα περισσότερο σαν ένα ντοσιέ ώστε να μπορούν να προστεθούν ή να 
αφαιρεθούν φύλλα. Το έκανα κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μπορείς εσύ ελεύθερα να επιλέγεις 
να προσθέσεις μια επιπλέον σελίδα ή ένα κεφάλαιο ή ένα νέο ολόκληρο ένθετο αν παραστεί 
ανάγκη.

Εάν κρατάς το  βιβλίο σου  ανοιχτό για Μένα και Μου επιτρέπεις να του ρίχνω ματιές, να το 
ξεφυλλίζω και να κάνω προσαρμογές, θα μπορώ να βοηθάω να μεταμορφώνεται η ζωή σου 
ώστε να εκπληρώσεις τον σκοπό που έχω για εσένα. Ίσως να νομίζεις ότι σου αρέσουν οι 
σελίδες σου όπως είναι και νοιώθεις άνετα με τη διαρρύθμιση και το πάχος του ντοσιέ σου, 
όμως αν Με εμπιστευθείς να συμμετέχω στη ζωή σου, θα μπορώ να σε βοηθήσω να γίνουν οι 
σωστές προσαρμογές.

Να είσαι ευέλικτος, να είσαι πρόθυμος να επεκταθείς και να προσαρμόζεσαι μέσα στις νέες 
περιστάσεις και τους καιρούς αλλαγής που φέρνω στη ζωή σου, έτοιμος να εκπληρώσεις την 
ανάγκη, να προσαρμοστείς και να είσαι πρόθυμος να δοκιμάσεις νέα πράγματα ή μεθόδους. 
Να έχεις την πίστη και την εμπιστοσύνη σε Εμένα ότι θα είμαι πάντα δίπλα σου.

Αγαπώ να μεταμορφώνω τη ζωή σου από «δόξα σε δόξα».1 Έχε εμπιστοσύνη ότι με τη δική 
Μου βοήθεια θα μπορείς να μαθαίνεις και να αναπτύσσεσαι όπως χρειάζεται σε κάθε τομέα. 
Πάντα θα υπάρχουν πράγματα να μάθεις. Θα μπορείς να αλλάζεις και να επεκτείνεις τους 
ορίζοντές σου σύμφωνα με την ανάγκη. Μπορείς να συνεχίσεις να μεταμορφώνεσαι και να 
αναπτύσσεσαι πλησιάζοντας την πληρότητα της δικής Μου εικόνας, καθώς εσύ συνεχίζεις 
να προσβλέπεις και να ακολουθείς τις οδηγίες του Λόγου Μου.

1. Κορινθίους Β’ 3:18


